

# 良好的道德修养：政工干部的基本素质

□周继国

“以德治国”是我国在建立社会主义市场经济进程中的又一重大治国方略。党的各级思想政治工作干部则是“德治”的倡导者、实践者，其自身的道德素养如何，直接影响社会道德水平的提高。因此，道德修养是政工干部的基本素质。它影响着政工干部的形象，又影响着政工干部的工作效益，所以，政工干部务必注重道德品质修养。

## 一、为人表率，不尚空谈

政工干部的工作，说到底，就是做人的工作。政工干部的形象怎样，群众看在眼里，记在心上。所以，政工干部要树立良好的形象，要为人表率，不尚空谈，诚信待人，取信于民。如心里只装着人民群众、惟独没有自己的焦裕禄、孔繁森等同志，就是以崇高的精神感染了人民群众，人民群众信赖他们，称他们为“党的好干部，人民的好公仆”。与此相反，人民群众是最反感那些油腔滑调，夸夸其谈，不干实事的人，群众称那种人为“耍嘴皮子”、“口头上的马列”。

我国古代的伟大思想家、教育家孔子曰：“其身正，不令而行。其身不正，虽令不从。”孔夫子的这条名训是很有哲理的。实际工作中，我们的体会也完全是这样。只要你为人表率，要求群众做到的，自己坚决做到；要求群众不去做的，自己率先不去做，群众就自然会乐意跟着你走。发起号召来，便会一呼百应，根本不存在什么“三令五申”了。相反，如果只是“纸上谈兵”、“耍嘴皮子”、“口头上的马列主义”，不起表率作用，莫说“三令五申”，就是百令百申也无济于事。

为人表率，不尚空谈，实际上，这也是我们党的思想政治工作的优良传统。从理论上讲，就是我们党理论联系实际的优良作风。它表现在个人行为上，就是道德品质问题。回顾战争年代的战场上，指挥员在前面喊：“跟我来！”大家就冲上去了。在社会主义建设中，同样有许许多多这样的同志以自己的模范行动带领大家往前冲。历史实践证明，新民主主义革命的胜利和社会主义建设的伟大成就都不是靠“耍嘴皮子”得来的，都是人们以自己的实际行动，经过顽强的拼搏，乃至牺牲自己的生命换来的。在新形势下，在建设有中国特色社会主义的经济建设中，政工干部要继承和发扬“为人表率，不尚空谈”的优良传统。

## 二、不贪官图利，甘当人民公仆

全心全意为人民服务，是我们党的宗旨，是区别于其他政党的根本标志。这个宗旨要求政工干部始终代表中国广大人民群众的最根本利益，不贪官图利，甘当人民公仆。

贪官图利是剥削阶级腐朽思想的表现，是与人民公仆的道德品质格格不入的。党的宗旨告诉我们：人民公仆只有为人民服务的权利，而没有贪图享受、侵占人民利益、在人民头上作威作福的权利。我们党之所以能把一个在“三座大山”的压迫下一穷二白的旧中国整治成现在这样一个初步繁荣富强、举世瞩目的社会主义国家，完全是我们共产党人和中华民族的优秀分子始终代表中国广大人民群众的最根本利益，前仆后继，甘当人民公仆，全心全意为人民服务的结果。随着时间的推移，国情发生了根本性变化，国家富强起来了，人民富裕起来了。在此前提下，人们的生活需求也随之发生了变化，人们的思想观念、道德行为同样也发生了变化，一些人便忘记了党全心全意为人民服务的宗旨，放松了自身修养，放松了世界观的改造，滋生了贪图享受的思想。更有甚者，他们利用手中的权力，施展淫威，买官卖官，行贿受贿，损公肥私，有的因此而身败名裂，甚至断送了生命。

国家富起来了，人民富起来了，这是值得庆贺的。改革开放，借鉴西方国家的管理经验，以弥补我们的不足，这是必要的。然而西方国家一些不健康的东西难免趁机而入，这就需要有高度的政治敏锐性和高度的政治鉴别力来鉴别好与坏、美与丑。政工干部特别要警省自己，不要被权力、金钱、美色所诱惑而丧失人格，丧失一个共产党员的立场。政工干部如不注意警省自己，而利用手中权力谋取个人私利，即使手中掌握着再大的“权”，到头来终会被人民所唾弃。所以，政工干部要始终牢记党的全心全意为人民服务的宗旨，认真学习和实践“三个代表”重要思想，正确认识和对待手中权力，不贪官图利，廉洁奉公，为人民鞠躬尽瘁，死而后已。只有这样，人民群众才拥护我们，我们才不愧为党和人民的政工干部。

### 三、不盛气凌人，做群众的知心朋友

不盛气凌人，做群众的知心朋友，也是政工干部应该具备的道德品质。在实际工作生活中，人民群众最不信赖那些高高在上，官气十足，盛气凌人，与人民群众没有共同语言的人。政工干部来自群众，服务于群众，与人民群众是鱼水的关系。政工干部与人民群众的根本利益是一致的。当个人利益与人民群众利益相矛盾时，政工干部应当坚持以个人利益服从于人民群众利益的原则。我们当“官”、当政工干部，应清楚是当谁的“官”？当谁的政工干部？我们的回答是当人民的“官”，当人民的政工干部。那么，我们就必须做到毛泽东同志要求的“一切言论行为必须合乎最广大人民群众的利益，为最广大人民群众所拥护为最高标准”。

有的同志官气十足，盛气凌人，与人民群众关系紧张，没有共同语言，除了他们的政治思想水平之外，他们不懂得这样一个道理，即：官与兵之分，职务的高低之分，脑力劳动与体力劳动之分，只是分工不同而已，而人格是平等的。并非你是官，职务高，就高贵，别人尊重你是理所当然的事。而别人是兵，职务低，就该下贱，就不需要你尊重。人非草木，孰能无情！人是高级动物，是最懂感情的，只要有理智的人，都需要得到别人的尊重。尊重是互相的，你要想得到别人的尊重，你就首先要尊重别人，这是一个很简单的道理，也是对政工干部的起码要求。

毛泽东同志说：“人民，只有人民才是创造历史的动力。”我们党之所以从小到大，之所以取得八年抗战的胜利，之所以打败拥有美式装备的国民党蒋介石800万军队，最终取得新民主主义革命胜利，这一切无一不是与人民群众建立鱼水情，得到人民群众的支持的结果。事实证明：党的事业离不开人民群众，党的事业就是人民群众的事业。当今在建设有中国特色社会主义现代化建设中，人民群众仍然发挥着巨大的作用，人民群众中蕴藏着无穷无尽的力量和智慧。政工干部只有放下架子，到人民群众中去，与人民群众交朋友，拜人民群众为师，虚心向人民群众学习，才能使政工干部不断增长为人民服务的才干，才能保证党的事业取得成功。

（作者单位：甘肃省公路局收费管理所）

